ЕГЭ биология  задачи С5 митоз, мейоз
При решении задач на определение числа хромосом и числа молекул ДНК нужно помнить 
1) До начала мейоза в интерфазе происходит удвоение ДНК, поэтому                                                                                         число хромосом 2п, число ДНК-4с. 
2) В профазе, метафазе 1, анафазе 1 - 2п 4с - так как деления клетки не происходит. 
3) в телофазе - остается п2с, так как после расхождения гомологичных хромосом в клетках остается гаплоидный набор, но хромосомы двухроматидные. 
4) В профазе 2, метафазе 2 так же как и телофазе1 - п2с. 
5) Особое внимание обратить на анафазу 2, так как после расхождения хроматид число хромосом увеличивается в 2 раза (хроматиды становятся самостоятельными хромосомами, но пока они все в одной клетке) 2n 2с
6) в телофазе 2 - пс (в клетках остаются однохроматидные хромосомы).  

Задача №1.
Хромосомный набор соматических клеток речного рака равен 116. Определите хромосомный набор и число молекул ДНК в одной из клеток в профазе митоза, в метафазе митоза и телофазе митоза. Поясните, какие процессы происходят в эти периоды и как они влияют на изменение числа ДНК и хромосом.
Хромосомный набор в профазе 2n 4с, число ДНК 116*2=232
 Метафаза: 2n 4c  (116 хромосом и 232 ДНК)
 Телофаза: 2n2c,  (116 хромосом и 116 ДНК)

Задача №2.
Общая масса молекул ДНК в 46 хромосомах ядра соматической клетки человека составляет 6•10-9 мг. Определите, чему равна масса всех молекул ДНК в ядрах в конце интерфазы, конце телофазы мейоза I и телофазы мейоза II. Ответ поясните.
Ответ: 1) В интерфазе при подготовке к мейозу в ядре происходит удвоение ДНК, поэтому масса ДНК в ядре составляет 2 х 6•10-9 = 12•10-9 мг .
2)В конце телофазы мейоза 1 образуется две клетки, масса ДНК в каждом ядре равна 6•10-9 мг (в ядрах находятся по 23 двухроматидные хромосомы);
3)Перед мейозом 2 не происходит удвоения ДНК. В ядрах половых клеток (телофаза 2) находится гаплоидный набор хромосом (23 однохроматидные хромосомы), поэтому масса молекул ДНК в ядрах- 3•10-9 мг .

Задача №3.
Хромосомный набор соматических клеток пшеницы равен 28. Определите хромосомный набор и число молекул ДНК в клетках семязачатка перед началом мейоза, в конце телофазы мейоза 1 и телофазы мейоза 2. Объясните, какие процессы происходят в эти периоды и как они влияют на изменения числа ДНК и хромосом.
Ответ: 1)Перед началом мейоза хромосомный набор в клетках двойной(2п)-28хрососом, в интерфазе происходит удвоение молекул ДНК, поэтому число молекул ДНК- 56 молекул (4с). 
2) В первом делении мейоза расходятся гомологичные хромосомы, состоящие из двух хроматид, поэтому в конце телофазы мейоза 1 хромосомный набор в клетках одинарный (п)- из 14хромосом, число молекул ДНК- 2с (28 молекул ДНК). 
3) Во втором делении мейоза расходятся хроматиды, поэтому в конце телофазы 2 мейоза хромосомный набор в клетках одинарный (п)-14 хромосом, число молекул ДНК равно 14 молекулам (1с).

Задача №4.
В клетках одного из видов пшеницы содержится 28 хромосом. Определите число хромосом и молекул ДНК при образовании пыльце в тычинке на стадиях профазы мейоза 1, профазы 2 и телофазы мейоза 2. Объясните полученные результаты.
Ответ: 1) В профазе 1 мейоза число хромосом равно 28 (хромосомы состоят из двух хроматид), а число молекул ДНК равно 56 , потому что в интерфазе происходит удвоение молекул ДНК.
2) В профазе 2 мейоза число хромосом равно14, так как после первого деления число хромосом уменьшается в 2 раза. (но хромосомы состоят из двух хроматид), а число молекул ДНК равно 28, потому что после первого деления удвоения ДНК не происходит.
3) В конце телофазы 2 число хромосом равно 14(однохроматидные хромосомы), число молекул ДНК равно тоже 14.

Задача №5.
Хромосомный набор соматических клеток пшеницы равен 28. Определите хромосомный набор и число молекул ДНК в одной из клеток семязачатка перед началом мейоза, в анафазе мейоза I и анафазе мейоза II. Объясните, какие процессы происходят в эти периоды и как они влияют на изменение числа ДНК и хромосом. 
Ответ: 1) перед началом мейоза число молекул ДНК – 56, так как они удваиваются, а число хромосом не изменяется – их 28; 
2) в анафазе мейоза I число молекул ДНК 56, число хромосом – 28, к полюсам клетки расходятся гомологичные хромосомы; 
3) в анафазе мейоза II число хромосом – 28, к полюсам клетки расходятся сестринские хроматиды и становятся самостоятельными хромосомами (но все они в одной клетке), число молекул ДНК – 28, после первого деления удвоения ДНК не происходит, поэтому число ДНК уменьшилось в 2 раза. 

Задача №6.
В клетках эндосперма семян лилии 21 хромосома. Как изменится число хромосом и молекул ДНК в конце телофазы мейоза1 и мейоза2 по сравнению с интерфазой у этого организма? Ответ поясните. 
Ответ: 1) Эндосперм цветковых растений имеет триплоидный набор хромосом (3п), значит, число хромосом в одинарном наборе (п) равно 7хромосомам. Перед началом мейоза хромосомный набор в клетках двойной(2п) из 14 хромосом, в интерфазе происходит удвоение молекул ДНК, поэтому число молекул ДНК- 28 (4с). 
2) В первом делении мейоза расходятся гомологичные хромосомы, состоящие из двух хроматид, поэтому в конце телофазы мейоза 1 хромосомный набор в клетках одинарный (п) из 7 хромосом, число молекул ДНК- 14 (2с). 
3) Во втором делении мейоза расходятся хроматиды, поэтому в конце телофазы 2 мейоза хромосомный набор в клетках одинарный (п)-7 хромосом, число молекул ДНК равно одному-7 (1с).

Задача №7.
Какой хромосомный набор характерен для клеток зародыша и эндосперма семени, листьев цветкового растения. Объясните результат в каждом случае.
Ответ: 1) в клетках зародыша семени диплоидный набор хромосом – 2n, так как зародыш развивается из зиготы – оплодотворённой яйцеклетки; 
2) в клетках эндосперма семени триплоидный набор хромосом – 3n, так как образуется при слиянии двух ядер центральной клетки семязачатка (2n) и одного спермия (n); 
3) клетки листьев цветкового растения имеют диплоидный набор хромосом – 2n, так как взрослое растение развивается из зародыша.

 


ест «Деление клетки»
1. Увеличение размеров и массы тела многоклеточных организмов происходит за счёт 
а) расщепления органических веществ   б) деления клеток
в) передвижения веществ в тканях          г) взаимодействия тканей и органов
2. При митозе хромосомы располагаются в плоскости экватора
а) анафазе            б) профазе            в) метафазе            г) телофазе
3. В результате мейоза у животных образуются клетки
а) половые       б) эпителиальные     в) нервные      г) мышечные
4. Очередность стадий митоза
а) метафаза, телофаза, профаза, анафаза   б) профаза, метафаза, анафаза, телофаза
в) профаза, метафаза, телофаза, анафаза   г) телофаза, профаза, метафаза, анафаза
5. Период между делениями клетки – это
а) интерфаза   б) профаза       в) метафаза       г) телофаза
6. Посредством митоза обеспечивается 
а) генетическое разнообразие  видов   
б) передача наследственной информации от материнских к дочерним клеткам
в) изменение химического состава нуклеиновых кислот
г) процесс транскрипции в биосинтезе белка
7. Расхождение хроматид к полюсам клетки происходит
а) анафазе     б) телофазе     в) профазе       г) метафазе
8. Какие структуры клетки распределяются строго равномерно между дочерними клетками в процессе  митоза?
А) рибосомы      б) митохондрии     в) хлоропласты     г) хромосомы
9. Гаметы—специальные клетки, которые осуществляют
а) половое размножение        б) вегетативное размножение
в) развитие организма            г) рост организма
10. Какие учёные были основоположниками клеточной теории
а) Ч.Дарвин и К.Линней                   б) М.Шлейден и Т.Шванн
в)Ж-Б.Ламарк  и И.И.Мечников       г) Г.Мендель и Т.Морган
11. Положение клеточной теории
а) хромосомы способны к удвоению  б) клетки размножаются путём деления
в) в цитоплазме клетки имеются органоиды
г) клетки способны к митозу и мейозу.
12. Удвоение количества ДНК в клетке происходит в :
а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе
13. Деление центромер и расхождение хроматид к полюсам клетки происходит в:
а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе
14. Биологическое значение митоза заключается в:
а) строго одинаковом распределении между дочерними клетками генетического материала
б) увеличении числа клеток     в) а  + б
15. Хромосомы расположены  в центре клетки (на экваторе) Это характерно для фазы митоза
а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе
16.Что такое клеточный, или жизненный цикл клетки?
а) жизнь клетки в период её деления
б) жизнь клетки от деления до следующего деления или до смерти
в) жизнь клетки в период интерфазы
17.Митоз – это основной способ деления:
а) половых клеток     б) соматических клеток   в)  а + б
18. В процессе митоза в отличие от мейоза образуются:
а) женские гаметы     б) мужские гаметы    в) соматические клетки   г) зиготы
19. Из материнской клетки с диплоидным набором хромосом образуются дочерние клетки с таким же набором хромосом в процессе
а) оплодотворения     б) мейоза     в) спорообразования  г) митоза
20. В процессе деления клетки наиболее существенные  изменения  претерпевают
а) рибосомы       б) плазматическая мембрана      в) хромосомы      г) лизосомы
21.Единица развития организма растения – это
а) образовательная ткань   б) хлоропласт     в) камбий      г) клетка
22. Клетки всех организмов  согласно клеточной теории
а) сходны по химическому  составу              б) имеют ядро и ядрышко
в) одинаковы по выполняемым функциям    г) имеют сходные органоиды
Сравнительная характеристика митоза и мейоза
	Признаки
	Митоз
	Мейоз

	В каких клетках       происходит?
	
	

	Фазы деления
	
	

	Сколько делений включает?
	
	

	Что происходит с ДНК в
интерфазе перед началом 
деления?
	
	

	Что происходит между
 делениями?
	
	

	Происходит коньюгация?
	
	

	Происходит кроссинговер?
	
	

	Хромосомы или хроматиды
расходятся при делении?
	
	

	Сколько дочерних клеток 
образуется в результате 
деления?
	
	

	Изменяется ли число 
хромосом в дочерних 
клетках?
	
	


Тема «Мейоз»                                                                               вариант 1
Распределите процессы по соответствующим фазам митоза и мейоза
а) расхождение хроматид каждой хромосомы к противоположным полюсам 
    клетки                 
б) растворение ядерной оболочки;
г) образование дочерних хромосом;
д) расположение хромосом в экваториальной плоскости клетки;
e) расположение пар гомологичных хромосом в области экватора
ж) расхождение гомологичных хромосом  к полюсам клетки
з) спирализация хромосом;
и) разделение клетки перегородкой, равномерное разделение цитоплазмы и
     всех органоидов
к) происходит конъюгация 
л) образование 2 клеток с диплоидным набором хромосом
м) образование 4 гаплоидных клеток
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	Профаза 1
	Метафаза 1
	Анафаза 1
	Телофаза 1
	Профаза II
	Метафаза II
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	Телофаза II

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 
Тема «Мейоз»                                                                                 вариант 2
Распределите процессы по соответствующим фазам митоза и мейоза
а) хромосомы располагаются в экваториальной плоскости клетки;
б) образование веретена деления;
в) хромосомы деспирализуются;
г) хромосомы расходятся к противоположным полюсам клетки;
д) нить веретена деления от одного полюса присоединяется к одной из гомологичных хромосом 
e) нити веретена деления двух полюсов присоединяются к центромерам хромосом
ж) центриоли расходятся к противоположным полюсам;
з) пары гомологичных хромосом располагаются в области экватора
и) хроматиды расходятся к разным полюсам клетки
к) происходит кроссинговер
	Митоз
	
	
	
	Мейоз 1
	
	
	
	Мейоз II
	
	
	

	Профаза 
	Метафаза
	Анафаза
	Телофаза
	Профаза 1
	Метафаза 1
	Анафаза 1
	Телофаза 1
	Профаза II
	Метафаза II
	Анафаза II   
	Телофаза II

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


л) образование 2 клеток с гаплоидным набором хромосом
ест «Деление клетки» ест «Деление клетки»
1. Увеличение размеров и массы тела многоклеточных организмов происходит за счёт 
а) расщепления органических веществ   б) деления клеток
в) передвижения веществ в тканях          г) взаимодействия тканей и органов
2. При митозе хромосомы располагаются в плоскости экватора
а) анафазе            б) профазе            в) метафазе            г) телофазе
3. В результате мейоза у животных образуются клетки
а) половые       б) эпителиальные     в) нервные      г) мышечные
4. Очередность стадий митоза
а) метафаза, телофаза, профаза, анафаза   б) профаза, метафаза, анафаза, телофаза
в) профаза, метафаза, телофаза, анафаза   г) телофаза, профаза, метафаза, анафаза
5. Период между делениями клетки – это
а) интерфаза   б) профаза       в) метафаза       г) телофаза
6. Посредством митоза обеспечивается 
а) генетическое разнообразие  видов   
б) передача наследственной информации от материнских к дочерним клеткам
в) изменение химического состава нуклеиновых кислот
г) процесс транскрипции в биосинтезе белка
7. Расхождение хроматид к полюсам клетки происходит
а) анафазе     б) телофазе     в) профазе       г) метафазе
8. Какие структуры клетки распределяются строго равномерно между дочерними клетками в процессе  митоза?
А) рибосомы      б) митохондрии     в) хлоропласты     г) хромосомы
9. Гаметы—специальные клетки, которые осуществляют
а) половое размножение        б) вегетативное размножение
в) развитие организма            г) рост организма
10. Какие учёные были основоположниками клеточной теории
а) Ч.Дарвин и К.Линней                   б) М.Шлейден и Т.Шванн
в)Ж-Б.Ламарк  и И.И.Мечников       г) Г.Мендель и Т.Морган
11. Положение клеточной теории
а) хромосомы способны к удвоению  б) клетки размножаются путём деления
в) в цитоплазме клетки имеются органоиды
г) клетки способны к митозу и мейозу.
12. Удвоение количества ДНК в клетке происходит в :
а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе
13. Деление центромер и расхождение хроматид к полюсам клетки происходит в:
а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе
14. Биологическое значение митоза заключается в:
а) строго одинаковом распределении между дочерними клетками генетического материала
б) увеличении числа клеток     в) а  + б
15. Хромосомы расположены  в центре клетки (на экваторе) Это характерно для фазы митоза
а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе
16.Что такое клеточный, или жизненный цикл клетки?
а) жизнь клетки в период её деления
б) жизнь клетки от деления до следующего деления или до смерти
в) жизнь клетки в период интерфазы
17.Митоз – это основной способ деления:
а) половых клеток     б) соматических клеток   в)  а + б
18. В процессе митоза в отличие от мейоза образуются:
а) женские гаметы     б) мужские гаметы    в) соматические клетки   г) зиготы
19. Из материнской клетки с диплоидным набором хромосом образуются дочерние клетки с таким же набором хромосом в процессе
а) оплодотворения     б) мейоза     в) спорообразования  г) митоза
20. В процессе деления клетки наиболее существенные  изменения  претерпевают
а) рибосомы       б) плазматическая мембрана      в) хромосомы      г) лизосомы
21.Единица развития организма растения – это
а) образовательная ткань   б) хлоропласт     в) камбий      г) клетка
22. Клетки всех организмов  согласно клеточной теории
а) сходны по химическому  составу              б) имеют ядро и ядрышко
в) одинаковы по выполняемым функциям    г) имеют сходные органоиды
Сравнительная характеристика митоза и мейоза
	Признаки
	Митоз
	Мейоз

	В каких клетках       происходит?
	
	

	Фазы деления
	
	

	Сколько делений включает?
	
	

	Что происходит с ДНК в
интерфазе перед началом 
деления?
	
	

	Что происходит между
 делениями?
	
	

	Происходит коньюгация?
	
	

	Происходит кроссинговер?
	
	

	Хромосомы или хроматиды
расходятся при делении?
	
	

	Сколько дочерних клеток 
образуется в результате 
деления?
	
	

	Изменяется ли число 
хромосом в дочерних 
клетках?
	
	


Тема «Мейоз»                                                                               вариант 1
Распределите процессы по соответствующим фазам митоза и мейоза
а) расхождение хроматид каждой хромосомы к противоположным полюсам 
    клетки                 
б) растворение ядерной оболочки;
г) образование дочерних хромосом;
д) расположение хромосом в экваториальной плоскости клетки;
e) расположение пар гомологичных хромосом в области экватора
ж) расхождение гомологичных хромосом  к полюсам клетки
з) спирализация хромосом;
и) разделение клетки перегородкой, равномерное разделение цитоплазмы и
     всех органоидов
к) происходит конъюгация 
л) образование 2 клеток с диплоидным набором хромосом
м) образование 4 гаплоидных клеток
	Митоз
	
	
	
	Мейоз 1
	
	
	
	Мейоз II
	
	
	

	Профаза 
	Метафаза
	Анафаза
	Телофаза
	Профаза 1
	Метафаза 1
	Анафаза 1
	Телофаза 1
	Профаза II
	Метафаза II
	Анафаза II   
	Телофаза II

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 
Тема «Мейоз»                                                                                 вариант 2
Распределите процессы по соответствующим фазам митоза и мейоза
а) хромосомы располагаются в экваториальной плоскости клетки;
б) образование веретена деления;
в) хромосомы деспирализуются;
г) хромосомы расходятся к противоположным полюсам клетки;
д) нить веретена деления от одного полюса присоединяется к одной из гомологичных хромосом 
e) нити веретена деления двух полюсов присоединяются к центромерам хромосом
ж) центриоли расходятся к противоположным полюсам;
з) пары гомологичных хромосом располагаются в области экватора
и) хроматиды расходятся к разным полюсам клетки
к) происходит кроссинговер
	Митоз
	
	
	
	Мейоз 1
	
	
	
	Мейоз II
	
	
	

	Профаза 
	Метафаза
	Анафаза
	Телофаза
	Профаза 1
	Метафаза 1
	Анафаза 1
	Телофаза 1
	Профаза II
	Метафаза II
	Анафаза II   
	Телофаза II

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


л) образование 2 клеток с гаплоидным набором хромосом

1. Увеличение размеров и массы тела многоклеточных организмов происходит за счёт 
а) расщепления органических веществ   б) деления клеток
в) передвижения веществ в тканях          г) взаимодействия тканей и органов
2. При митозе хромосомы располагаются в плоскости экватора
а) анафазе            б) профазе            в) метафазе            г) телофазе
3. В результате мейоза у животных образуются клетки
а) половые       б) эпителиальные     в) нервные      г) мышечные
4. Очередность стадий митоза
а) метафаза, телофаза, профаза, анафаза   б) профаза, метафаза, анафаза, телофаза
в) профаза, метафаза, телофаза, анафаза   г) телофаза, профаза, метафаза, анафаза
5. Период между делениями клетки – это
а) интерфаза   б) профаза       в) метафаза       г) телофаза
6. Посредством митоза обеспечивается 
а) генетическое разнообразие  видов   
б) передача наследственной информации от материнских к дочерним клеткам
в) изменение химического состава нуклеиновых кислот
г) процесс транскрипции в биосинтезе белка
7. Расхождение хроматид к полюсам клетки происходит
а) анафазе     б) телофазе     в) профазе       г) метафазе
8. Какие структуры клетки распределяются строго равномерно между дочерними клетками в процессе  митоза?
А) рибосомы      б) митохондрии     в) хлоропласты     г) хромосомы
9. Гаметы—специальные клетки, которые осуществляют
а) половое размножение        б) вегетативное размножение
в) развитие организма            г) рост организма
10. Какие учёные были основоположниками клеточной теории
а) Ч.Дарвин и К.Линней                   б) М.Шлейден и Т.Шванн
в)Ж-Б.Ламарк  и И.И.Мечников       г) Г.Мендель и Т.Морган
11. Положение клеточной теории
а) хромосомы способны к удвоению  б) клетки размножаются путём деления
в) в цитоплазме клетки имеются органоиды
г) клетки способны к митозу и мейозу.
12. Удвоение количества ДНК в клетке происходит в :
а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе
13. Деление центромер и расхождение хроматид к полюсам клетки происходит в:
а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе
14. Биологическое значение митоза заключается в:
а) строго одинаковом распределении между дочерними клетками генетического материала
б) увеличении числа клеток     в) а  + б
15. Хромосомы расположены  в центре клетки (на экваторе) Это характерно для фазы митоза
а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе
16.Что такое клеточный, или жизненный цикл клетки?
а) жизнь клетки в период её деления
б) жизнь клетки от деления до следующего деления или до смерти
в) жизнь клетки в период интерфазы
17.Митоз – это основной способ деления:
а) половых клеток     б) соматических клеток   в)  а + б
18. В процессе митоза в отличие от мейоза образуются:
а) женские гаметы     б) мужские гаметы    в) соматические клетки   г) зиготы
19. Из материнской клетки с диплоидным набором хромосом образуются дочерние клетки с таким же набором хромосом в процессе
а) оплодотворения     б) мейоза     в) спорообразования  г) митоза
20. В процессе деления клетки наиболее существенные  изменения  претерпевают
а) рибосомы       б) плазматическая мембрана      в) хромосомы      г) лизосомы
21.Единица развития организма растения – это
а) образовательная ткань   б) хлоропласт     в) камбий      г) клетка
22. Клетки всех организмов  согласно клеточной теории
а) сходны по химическому  составу              б) имеют ядро и ядрышко
в) одинаковы по выполняемым функциям    г) имеют сходные органоиды
Сравнительная характеристика митоза и мейоза
	Признаки
	Митоз
	Мейоз

	В каких клетках       происходит?
	
	

	Фазы деления
	
	

	Сколько делений включает?
	
	

	Что происходит с ДНК в
интерфазе перед началом 
деления?
	
	

	Что происходит между
 делениями?
	
	

	Происходит коньюгация?
	
	

	Происходит кроссинговер?
	
	

	Хромосомы или хроматиды
расходятся при делении?
	
	

	Сколько дочерних клеток 
образуется в результате 
деления?
	
	

	Изменяется ли число 
хромосом в дочерних 
клетках?
	
	


Тема «Мейоз»                                                                               вариант 1
Распределите процессы по соответствующим фазам митоза и мейоза
а) расхождение хроматид каждой хромосомы к противоположным полюсам 
    клетки                 
б) растворение ядерной оболочки;
г) образование дочерних хромосом;
д) расположение хромосом в экваториальной плоскости клетки;
e) расположение пар гомологичных хромосом в области экватора
ж) расхождение гомологичных хромосом  к полюсам клетки
з) спирализация хромосом;
и) разделение клетки перегородкой, равномерное разделение цитоплазмы и
     всех органоидов
к) происходит конъюгация 
л) образование 2 клеток с диплоидным набором хромосом
м) образование 4 гаплоидных клеток
	Митоз
	
	
	
	Мейоз 1
	
	
	
	Мейоз II
	
	
	

	Профаза 
	Метафаза
	Анафаза
	Телофаза
	Профаза 1
	Метафаза 1
	Анафаза 1
	Телофаза 1
	Профаза II
	Метафаза II
	Анафаза II   
	Телофаза II

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 
Тема «Мейоз»                                                                                 вариант 2
Распределите процессы по соответствующим фазам митоза и мейоза
а) хромосомы располагаются в экваториальной плоскости клетки;
б) образование веретена деления;
в) хромосомы деспирализуются;
г) хромосомы расходятся к противоположным полюсам клетки;
д) нить веретена деления от одного полюса присоединяется к одной из гомологичных хромосом 
e) нити веретена деления двух полюсов присоединяются к центромерам хромосом
ж) центриоли расходятся к противоположным полюсам;
з) пары гомологичных хромосом располагаются в области экватора
и) хроматиды расходятся к разным полюсам клетки
к) происходит кроссинговер
	Митоз
	
	
	
	ест «Деление клетки»
1. Увеличение размеров и массы тела многоклеточных организмов происходит за счёт 
а) расщепления органических веществ   б) деления клеток
в) передвижения веществ в тканях          г) взаимодействия тканей и органов
2. При митозе хромосомы располагаются в плоскости экватора
а) анафазе            б) профазе            в) метафазе            г) телофазе
3. В результате мейоза у животных образуются клетки
а) половые       б) эпителиальные     в) нервные      г) мышечные
4. Очередность стадий митоза
а) метафаза, телофаза, профаза, анафаза   б) профаза, метафаза, анафаза, телофаза
в) профаза, метафаза, телофаза, анафаза   г) телофаза, профаза, метафаза, анафаза
5. Период между делениями клетки – это
а) интерфаза   б) профаза       в) метафаза       г) телофаза
6. Посредством митоза обеспечивается 
а) генетическое разнообразие  видов   
б) передача наследственной информации от материнских к дочерним клеткам
в) изменение химического состава нуклеиновых кислот
г) процесс транскрипции в биосинтезе белка
7. Расхождение хроматид к полюсам клетки происходит
а) анафазе     б) телофазе     в) профазе       г) метафазе
8. Какие структуры клетки распределяются строго равномерно между дочерними клетками в процессе  митоза?
А) рибосомы      б) митохондрии     в) хлоропласты     г) хромосомы
9. Гаметы—специальные клетки, которые осуществляют
а) половое размножение        б) вегетативное размножение
в) развитие организма            г) рост организма
10. Какие учёные были основоположниками клеточной теории
а) Ч.Дарвин и К.Линней                   б) М.Шлейден и Т.Шванн
в)Ж-Б.Ламарк  и И.И.Мечников       г) Г.Мендель и Т.Морган
11. Положение клеточной теории
а) хромосомы способны к удвоению  б) клетки размножаются путём деления
в) в цитоплазме клетки имеются органоиды
г) клетки способны к митозу и мейозу.
12. Удвоение количества ДНК в клетке происходит в :
а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе
13. Деление центромер и расхождение хроматид к полюсам клетки происходит в:
а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе
14. Биологическое значение митоза заключается в:
а) строго одинаковом распределении между дочерними клетками генетического материала
б) увеличении числа клеток     в) а  + б
15. Хромосомы расположены  в центре клетки (на экваторе) Это характерно для фазы митоза
а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе
16.Что такое клеточный, или жизненный цикл клетки?
а) жизнь клетки в период её деления
б) жизнь клетки от деления до следующего деления или до смерти
в) жизнь клетки в период интерфазы
17.Митоз – это основной способ деления:
а) половых клеток     б) соматических клеток   в)  а + б
18. В процессе митоза в отличие от мейоза образуются:
а) женские гаметы     б) мужские гаметы    в) соматические клетки   г) зиготы
19. Из материнской клетки с диплоидным набором хромосом образуются дочерние клетки с таким же набором хромосом в процессе
а) оплодотворения     б) мейоза     в) спорообразования  г) митоза
20. В процессе деления клетки наиболее существенные  изменения  претерпевают
а) рибосомы       б) плазматическая мембрана      в) хромосомы      г) лизосомы
21.Единица развития организма растения – это
а) образовательная ткань   б) хлоропласт     в) камбий      г) клетка
22. Клетки всех организмов  согласно клеточной теории
а) сходны по химическому  составу              б) имеют ядро и ядрышко
в) одинаковы по выполняемым функциям    г) имеют сходные органоиды
Сравнительная характеристика митоза и мейоза
	Признаки
	Митоз
	Мейоз

	В каких клетках       происходит?
	
	

	Фазы деления
	
	

	Сколько делений включает?
	
	

	Что происходит с ДНК в
интерфазе перед началом 
деления?
	
	

	Что происходит между
 делениями?
	
	

	Происходит коньюгация?
	
	

	Происходит кроссинговер?
	
	

	Хромосомы или хроматиды
расходятся при делении?
	
	

	Сколько дочерних клеток 
образуется в результате 
деления?
	
	

	Изменяется ли число 
хромосом в дочерних 
клетках?
	
	


Тема «Мейоз»                                                                               вариант 1
Распределите процессы по соответствующим фазам митоза и мейоза
а) расхождение хроматид каждой хромосомы к противоположным полюсам 
    клетки                 
б) растворение ядерной оболочки;
г) образование дочерних хромосом;
д) расположение хромосом в экваториальной плоскости клетки;
e) расположение пар гомологичных хромосом в области экватора
ж) расхождение гомологичных хромосом  к полюсам клетки
з) спирализация хромосом;
и) разделение клетки перегородкой, равномерное разделение цитоплазмы и
     всех органоидов
к) происходит конъюгация 
л) образование 2 клеток с диплоидным набором хромосом
м) образование 4 гаплоидных клеток
	Митоз
	
	
	
	Мейоз 1
	
	
	
	Мейоз II
	
	
	

	Профаза 
	Метафаза
	Анафаза
	Телофаза
	Профаза 1
	Метафаза 1
	Анафаза 1
	Телофаза 1
	Профаза II
	Метафаза II
	Анафаза II   
	Телофаза II

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 
Тема «Мейоз»                                                                                 вариант 2
Распределите процессы по соответствующим фазам митоза и мейоза
а) хромосомы располагаются в экваториальной плоскости клетки;
б) образование веретена деления;
в) хромосомы деспирализуются;
г) хромосомы расходятся к противоположным полюсам клетки;
д) нить веретена деления от одного полюса присоединяется к одной и ест «Деление клетки»

1. Увеличение размеров и массы тела многоклеточных организмов происходит за счёт

а) расщепления органических веществ   б) деления клеток

в) передвижения веществ в тканях          г) взаимодействия тканей и органов

2. При митозе хромосомы располагаются в плоскости экватора

а) анафазе            б) профазе            в) метафазе            г) телофазе

3. В результате мейоза у животных образуются клетки

а) половые       б) эпителиальные     в) нервные      г) мышечные

4. Очередность стадий митоза

а) метафаза, телофаза, профаза, анафаза   б) профаза, метафаза, анафаза, телофаза

в) профаза, метафаза, телофаза, анафаза   г) телофаза, профаза, метафаза, анафаза

5. Период между делениями клетки – это

а) интерфаза   б) профаза       в) метафаза       г) телофаза

6. Посредством митоза обеспечивается

а) генетическое разнообразие  видов  

б) передача наследственной информации от материнских к дочерним клеткам

в) изменение химического состава нуклеиновых кислот

г) процесс транскрипции в биосинтезе белка

7. Расхождение хроматид к полюсам клетки происходит

а) анафазе     б) телофазе     в) профазе       г) метафазе

8. Какие структуры клетки распределяются строго равномерно между дочерними клетками в процессе  митоза?

А) рибосомы      б) митохондрии     в) хлоропласты     г) хромосомы

9. Гаметы—специальные клетки, которые осуществляют

а) половое размножение        б) вегетативное размножение

в) развитие организма            г) рост организма

10. Какие учёные были основоположниками клеточной теории

а) Ч.Дарвин и К.Линней                   б) М.Шлейден и Т.Шванн

в)Ж-Б.Ламарк  и И.И.Мечников       г) Г.Мендель и Т.Морган

11. Положение клеточной теории

а) хромосомы способны к удвоению  б) клетки размножаются путём деления

в) в цитоплазме клетки имеются органоиды

г) клетки способны к митозу и мейозу.

12. Удвоение количества ДНК в клетке происходит в :

а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе

13. Деление центромер и расхождение хроматид к полюсам клетки происходит в:

а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе

14. Биологическое значение митоза заключается в:

а) строго одинаковом распределении между дочерними клетками генетического материала

б) увеличении числа клеток     в) а  + б

15. Хромосомы расположены  в центре клетки (на экваторе) Это характерно для фазы митоза

а) анафазе      б) интерфазе       в) метафазе        г) профазе

16.Что такое клеточный, или жизненный цикл клетки?

а) жизнь клетки в период её деления

б) жизнь клетки от деления до следующего деления или до смерти

в) жизнь клетки в период интерфазы

17.Митоз – это основной способ деления:

а) половых клеток     б) соматических клеток   в)  а + б

18. В процессе митоза в отличие от мейоза образуются:

а) женские гаметы     б) мужские гаметы    в) соматические клетки   г) зиготы

19. Из материнской клетки с диплоидным набором хромосом образуются дочерние клетки с таким же набором хромосом в процессе

а) оплодотворения     б) мейоза     в) спорообразования  г) митоза

20. В процессе деления клетки наиболее существенные  изменения  претерпевают

а) рибосомы       б) плазматическая мембрана      в) хромосомы      г) лизосомы

21.Единица развития организма растения – это

а) образовательная ткань   б) хлоропласт     в) камбий      г) клетка

22. Клетки всех организмов  согласно клеточной теории

а) сходны по химическому  составу              б) имеют ядро и ядрышко

в) одинаковы по выполняемым функциям    г) имеют сходные органоиды

Сравнительная характеристика митоза и мейоза

Признаки
	

Митоз
	

Мейоз

В каких клетках       происходит?
	

	

Фазы деления
	

	

Сколько делений включает?
	

	

Что происходит с ДНК в

интерфазе перед началом

деления?
	

	

Что происходит между

 делениями?
	

	

Происходит коньюгация?
	

	

Происходит кроссинговер?
	

	

Хромосомы или хроматиды

расходятся при делении?
	

	

Сколько дочерних клеток

образуется в результате

деления?
	

	

Изменяется ли число

хромосом в дочерних

клетках?
	

	

Тема «Мейоз»                                                                               вариант 1

Распределите процессы по соответствующим фазам митоза и мейоза

а) расхождение хроматид каждой хромосомы к противоположным полюсам

    клетки                

б) растворение ядерной оболочки;

г) образование дочерних хромосом;

д) расположение хромосом в экваториальной плоскости клетки;

e) расположение пар гомологичных хромосом в области экватора

ж) расхождение гомологичных хромосом  к полюсам клетки

з) спирализация хромосом;

и) разделение клетки перегородкой, равномерное разделение цитоплазмы и

     всех органоидов

к) происходит конъюгация

л) образование 2 клеток с диплоидным набором хромосом

м) образование 4 гаплоидных клеток

Митоз
	

	

	

	

Мейоз 1
	

	

	

	

Мейоз II
	

	

	

Профаза
	

Метафаза
	

Анафаза
	

Телофаза
	

Профаза 1
	

Метафаза 1
	

Анафаза 1
	

Телофаза 1
	

Профаза II
	

Метафаза II
	

Анафаза II  
	

Телофаза II

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

 

Тема «Мейоз»                                                                                 вариант 2

Распределите процессы по соответствующим фазам митоза и мейоза

а) хромосомы располагаются в экваториальной плоскости клетки;

б) образование веретена деления;

в) хромосомы деспирализуются;

г) хромосомы расходятся к противоположным полюсам клетки;

д) нить веретена деления от одного полюса присоединяется к одной из гомологичных хромосом

e) нити веретена деления двух полюсов присоединяются к центромерам хромосом

ж) центриоли расходятся к противоположным полюсам;

з) пары гомологичных хромосом располагаются в области экватора

и) хроматиды расходятся к разным полюсам клетки

к) происходит кроссинговер

Митоз
	

	

	

	

Мейоз 1
	

	

	

	

Мейоз II
	

	

	

Профаза
	

Метафаза
	

Анафаза
	

Телофаза
	

Профаза 1
	

Метафаза 1
	

Анафаза 1
	

Телофаза 1
	

Профаза II
	

Метафаза II
	

Анафаза II  
	

Телофаза II

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

л) образование 2 клеток с гаплоидным набором хромосомз гомологичных хромосом 
e) нити веретена деления двух полюсов присоединяются к центромерам хромосом
ж) центриоли расходятся к противоположным полюсам;
з) пары гомологичных хромосом располагаются в области экватора
и) хроматиды расходятся к разным полюсам клетки
к) происходит кроссинговер
	Митоз
	
	
	
	Мейоз 1
	
	
	
	Мейоз II
	
	
	

	Профаза 
	Метафаза
	Анафаза
	Телофаза
	Профаза 1
	Метафаза 1
	Анафаза 1
	Телофаза 1
	Профаза II
	Метафаза II
	Анафаза II   
	Телофаза II

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


л) образование 2 клеток с гаплоидным набором хромосом
Мейоз 1
	
	
	
	Мейоз II
	
	
	

	Профаза 
	Метафаза
	Анафаза
	Телофаза
	Профаза 1
	Метафаза 1
	Анафаза 1
	Телофаза 1
	Профаза II
	Метафаза II
	Анафаза II   
	Телофаза II

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


л) образование 2 клеток с гаплоидным набором хромосом




































ЕГЭ биология  задачи С5 митоз, мейоз
При решении задач на определение числа хромосом и числа молекул ДНК нужно помнить 
1) До начала мейоза в интерфазе происходит удвоение ДНК, поэтому 
                                                                                        число хромосом 2п, число ДНК-4с. 
2) В профазе, метафазе 1, анафазе 1 - 2п 4с - так как деления клетки не происходит. 
3) в телофазе - остается п2с, так как после расхождения гомологичных хромосом в клетках остается гаплоидный набор, но хромосомы двухроматидные. 
4) В профазе 2, метафазе 2 так же как и телофазе1 - п2с. 
5) Особое внимание обратить на анафазу 2, так как после расхождения хроматид число хромосом увеличивается в 2 раза (хроматиды становятся самостоятельными хромосомами, но пока они все в одной клетке) 2n 2с
6) в телофазе 2 - пс (в клетках остаются однохроматидные хромосомы).  

Задача №1.
Хромосомный набор соматических клеток речного рака равен 116. Определите хромосомный набор и число молекул ДНК в одной из клеток в профазе митоза, в метафазе митоза и телофазе митоза. Поясните, какие процессы происходят в эти периоды и как они влияют на изменение числа ДНК и хромосом.
Хромосомный набор в профазе 2n 4с, число ДНК 116*2=232
 Метафаза: 2n 4c  (116 хромосом и 232 ДНК)
 Телофаза: 2n2c,  (116 хромосом и 116 ДНК)

Задача №2.
Общая масса молекул ДНК в 46 хромосомах ядра соматической клетки человека составляет 6•10-9 мг. Определите, чему равна масса всех молекул ДНК в ядрах в конце интерфазы, конце телофазы мейоза I и телофазы мейоза II. Ответ поясните.
Ответ: 1) В интерфазе при подготовке к мейозу в ядре происходит удвоение ДНК, поэтому масса ДНК в ядре составляет 2 х 6•10-9 = 12•10-9 мг .
2)В конце телофазы мейоза 1 образуется две клетки, масса ДНК в каждом ядре равна 6•10-9 мг (в ядрах находятся по 23 двухроматидные хромосомы);
3)Перед мейозом 2 не происходит удвоения ДНК. В ядрах половых клеток (телофаза 2) находится гаплоидный набор хромосом (23 однохроматидные хромосомы), поэтому масса молекул ДНК в ядрах- 3•10-9 мг .

Задача №3.
Хромосомный набор соматических клеток пшеницы равен 28. Определите хромосомный набор и число молекул ДНК в клетках семязачатка перед началом мейоза, в конце телофазы мейоза 1 и телофазы мейоза 2. Объясните, какие процессы происходят в эти периоды и как они влияют на изменения числа ДНК и хромосом.
Ответ: 1)Перед началом мейоза хромосомный набор в клетках двойной(2п)-28хрососом, в интерфазе происходит удвоение молекул ДНК, поэтому число молекул ДНК- 56 молекул (4с). 
2) В первом делении мейоза расходятся гомологичные хромосомы, состоящие из двух хроматид, поэтому в конце телофазы мейоза 1 хромосомный набор в клетках одинарный (п)- из 14хромосом, число молекул ДНК- 2с (28 молекул ДНК). 
3) Во втором делении мейоза расходятся хроматиды, поэтому в конце телофазы 2 мейоза хромосомный набор в клетках одинарный (п)-14 хромосом, число молекул ДНК равно 14 молекулам (1с).

Задача №4.
В клетках одного из видов пшеницы содержится 28 хромосом. Определите число хромосом и молекул ДНК при образовании пыльце в тычинке на стадиях профазы мейоза 1, профазы 2 и телофазы мейоза 2. Объясните полученные результаты.
Ответ: 1) В профазе 1 мейоза число хромосом равно 28 (хромосомы состоят из двух хроматид), а число молекул ДНК равно 56 , потому что в интерфазе происходит удвоение молекул ДНК.
2) В профазе 2 мейоза число хромосом равно14, так как после первого деления число хромосом уменьшается в 2 раза. (но хромосомы состоят из двух хроматид), а число молекул ДНК равно 28, потому что после первого деления удвоения ДНК не происходит.
3) В конце телофазы 2 число хромосом равно 14( однохроматидные хромосомы ), число молекул ДНК равно тоже 14.

Задача №5.
Хромосомный набор соматических клеток пшеницы равен 28. Определите хромосомный набор и число молекул ДНК в одной из клеток семязачатка перед началом мейоза, в анафазе мейоза I и анафазе мейоза II. Объясните, какие процессы происходят в эти периоды и как они влияют на изменение числа ДНК и хромосом. 
Ответ: 1) перед началом мейоза число молекул ДНК – 56, так как они удваиваются, а число хромосом не изменяется – их 28; 
2) в анафазе мейоза I число молекул ДНК 56, число хромосом – 28, к полюсам клетки расходятся гомологичные хромосомы; 
3) в анафазе мейоза II число хромосом – 28, к полюсам клетки расходятся сестринские хроматиды и становятся самостоятельными хромосомами (но все они в одной клетке), число молекул ДНК – 28, после первого деления удвоения ДНК не происходит, поэтому число ДНК уменьшилось в 2 раза. 

Задача №6.
В клетках эндосперма семян лилии 21 хромосома. Как изменится число хромосом и молекул ДНК в конце телофазы мейоза1 и мейоза2 по сравнению с интерфазой у этого организма? Ответ поясните. 
Ответ: 1) Эндосперм цветковых растений имеет триплоидный набор хромосом (3п), значит, число хромосом в одинарном наборе (п) равно 7хромосомам. Перед началом мейоза хромосомный набор в клетках двойной(2п) из 14 хромосом, в интерфазе происходит удвоение молекул ДНК, поэтому число молекул ДНК- 28 (4с). 
2) В первом делении мейоза расходятся гомологичные хромосомы, состоящие из двух хроматид, поэтому в конце телофазы мейоза 1 хромосомный набор в клетках одинарный (п) из 7 хромосом, число молекул ДНК- 14 (2с). 
3) Во втором делении мейоза расходятся хроматиды, поэтому в конце телофазы 2 мейоза хромосомный набор в клетках одинарный (п)-7 хромосом, число молекул ДНК равно одному-7 (1с).

Задача №7.
Какой хромосомный набор характерен для клеток зародыша и эндосперма семени, листьев цветкового растения. Объясните результат в каждом случае.
Ответ: 1) в клетках зародыша семени диплоидный набор хромосом – 2n, так как зародыш развивается из зиготы – оплодотворённой яйцеклетки; 
2) в клетках эндосперма семени триплоидный набор хромосом – 3n, так как образуется при слиянии двух ядер центральной клетки семязачатка (2n) и одного спермия (n); 
3) клетки листьев цветкового растения имеют диплоидный набор хромосом – 2n, так как взрослое растение развивается из зародыша.
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